

УДК 94:796.062:316.75(571.17)"1943/1965"

Роль идеологии и пропаганды в руководстве физической культурой и спортом в 1943–1965 гг. (на примере Кемеровской области)

Н.Р. Новосельцев

Сибирский государственный университет науки и технологий им. акад. Н.Ф. Решетнева,
пр. Мира 82, Красноярск, Россия
snoorpy87@mail.ru

Статья поступила 21.04.2022, принята 27.05.2022

Цель статьи - проанализировать роль идеологии и пропаганды в руководстве физической культурой и спортом в послевоенное время в Кемеровской области. Задачи: выявить способы (средства) агитационной работы, исследовать виды физкультурно-спортивных мероприятий, рассмотреть участие кузбасских спортсменов на международных соревнованиях. Объект исследования - роль идеологии и пропаганды в руководстве физической культурой и спортом в послевоенное время в Кемеровской области. Территориальные рамки – Кемеровская область. Основной метод исследования – сравнительно-исторический. В результате анализа были выявлены следующие способы агитационной работы: СМИ (радио, газеты, телевидение), массовые соревнования, открытые соревнования, физкультурные праздники, День физкультурника, лекционная работа, визиты в города и поселки представителей элиты большого спорта. Касательно видов физкультурно-спортивных мероприятий можно выделить агитпробеги лыжников, длительные переходы, профсоюзно-комсомольские кроссы, легкоатлетические эстафеты, лыжные гонки. После войны СССР начинает принимать участие в международных спортивных мероприятиях.

Ключевые слова: физическая культуры, спорт, Кемеровская область, СССР, ГТО.

The role of ideology and propaganda in the management of physical culture and sports in 1943-1965 (on the example of the Kemerovo region)

N.R. Novoseltsev

Siberian State University of Science and Technology named after N.F. Reshetnev;
82, Mira Pros., Krasnoyarsk, Russia
snoorpy87@mail.ru

Received 21.04.2022, accepted 27.05.2022

The purpose of the article is to analyze the role of ideology and propaganda in the management of physical culture and sports in the post-war period in the Kemerovo region. The aim of the study is to identify ways (means) of propaganda work, to explore the types of physical culture and sports events, to consider the participation of Kuzbass athletes in international competitions. The object of the study is the role of ideology and propaganda in the management of physical culture and sports in the post-war period in the Kemerovo region. The study was carried out in the Kemerovo region. The main research method is comparative-historical. As a result of the analysis, the following methods of campaigning have been identified: media (radio, newspapers, television), mass competitions, open competitions, physical culture holidays, Physical Culture Day, lecture work, visits to cities and towns of representatives of the elite of big sports. Regarding the types of physical culture and sports events, one can single out the campaign runs of skiers, long transitions, trade union-Komsomol crosses, athletics relay races, cross-country skiing. After the war, the USSR begins to take part in international sports events.

Key words: physical culture, sport, Kemerovo region, USSR, "Ready for work and defense" program.

С начала существования СССР физическая культура и спорт (далее ФКиС) стали одним из важнейших средств коммунистического воспитания. ФКиС играли важную роль в социальной и культурной жизни СССР. Все население постоянно призывали

заниматься физическими упражнениями, о спорте постоянно говорили СМИ. Социалистический строй открывал широкие возможности для идеологической работы среди физкультурников. Широкое использование агитационно-массовой работы по

зволюло не только массово привлекать граждан к занятиям ФКиС, но и системно осуществлять их военно-патриотическое, трудовое, эстетическое и идеологическое воспитание.

Существенное влияние на идейные и структурные основы формировавшейся советской системы физического воспитания и идеологической работы оказывали взгляды основателя СССР В.И. Ленина. Он высоко оценивал социальное значение спорта и физических упражнений, рассматривал его как средство формирования полноценной личности. Важную роль сыграла его речь на III съезде РКСМ (Российский коммунистический союз молодежи) 2 октября 1920 г. В резолюции съезда по вопросам развития физической культуры (далее - ФК) говорилось, что ФК молодого поколения объявлялась важной частью коммунистической системы воспитания молодежи, нацеленной на создание гармонично развитой личности, гражданина коммунистического общества [1].

В дальнейшем неоднократно подчеркивалось, что к коммунизму каждый человек должен прийти, имея широкое образование, высокую культуру и хорошее физическое развитие. Поэтому в период развернутого строительства коммунизма было необходимо увеличить приток советских граждан в коллективы ФК. А для увеличения массовости ФК необходимо было улучшить пропаганду среди широких слоев населения [2].

Британский исследователь М.О' Махоуни отмечал, что распространение спорта как социальной практики в XX в. было явлением не уникальным, но именно в СССР его сделали одной из главных тем в культуре и единодушно горячо приветствовали. Более того спорт прочно вошел в общественное сознание. Им постоянно занимались, и он постоянно присутствовал во многих сферах культуры: литературе, кино, театре, музыке, живописи и скульптуре. Повсюду были культурные репрезентации ФКиС: плакаты, марки, значки и медали, украшение стадионов [3].

Непосредственный контроль над выполнением постановлений в области ФК и проведением массовых физкультурных мероприятий и праздников в послевоенный период возлагалась на комитеты ВКП(б). Наиболее простым способом агитационной работы являлось проведение массовых соревнований, способствовавших вовлечению различных категорий граждан в физическую подготовку и повышению их социальной активности. Крупным областным соревнованиям предшествовали внутриколлективные, районные соревнования, победители которых участвовали в городских и региональных соревнованиях.

Календарными физкультурно-спортивными планами городских и районных комитетов Кемеровской области по ФКиС в первые послевоенные

годы были предусмотрены всевозможные соревнования школьников, учащихся техникумов, ФЗО и ремесленных училищ, различные спортивные праздники, лагерные учебно-тренировочные сборы учащейся молодежи, участие в первенстве РСФСР, массовая сдача нормативов ГТО и БГТО, а также различные соревнования колхозников по лыжам (от районных до всесоюзных). Ежегодно количество соревнований и их участников только возрастало.

В Кемеровской области в 1949 г. состоялись 27 областных соревнований (2 705 человек). В первой летней спартакиаде городов Кузбасса принял участие 551 физкультурник, в городских – 9 тыс., а в подготовительных соревнованиях низовых коллективов – 120 тыс. человек [4].

Открытые соревнования являлись эффективным средством пропаганды физкультурных занятий, в которых могли принять участие все желающие. Обычно такие турниры проводились в городских парках: соревнования по футболу, волейболу, хоккею с мячом и шахматам. Имели место городские, районные, областные и республиканские слеты юных физкультурников [5]. Для детей также были предусмотрены свои мероприятия, организованные по системе соревнований, как, например, состязания по гонкам на трехколесных велосипедах [6].

Спортивные мероприятия планировались заблаговременно. Областные и районные комитеты по делам ФКиС имели утвержденный план мероприятий и календарный план по спортивно-массовой работе. В планах работы имелся раздел агитационно-массовой работы, который предусматривал активное участие лучших физкультурников населенных пунктов и комсомольско-физкультурного актива [7].

Важнейшим компонентом агитационной работы было проведение агитпробега лыжников и других. Часто они были связаны с политическими событиями страны и региона. Например, проведение в первые послевоенные годы выборов в Верховный совет СССР и РСФСР. Партийные и советские органы использовали для пропагандистских целей данного мероприятия коллективы ФК. Сформированные команды-бригады, имея соответствующую литературу, совершали переходы в села области и между городами. Также на их плечи ложилось проведение концертов после обязательных докладов. Это имело определенный смысл, поскольку в большинстве населенных пунктов сельской местности отсутствовала радиофикация и телефонизация.

В подготовке к выборам в Верховный Совет РСФСР в Кемеровской области было создано более 290 комсомольско-молодежных лыжных команд. Лыжники также следили за состоянием телефонных и телеграфных линий, устранили по-

вреждения и обеспечивали связь между избирательными участками и окружными избирательными комиссиями, доставляли избирательные документы [8].

В агитационных пробегах и спортивно-массовых мероприятиях участвовали разные категории граждан: школьники, студенты, рабочие, колхозники. Так, в Юрге школьники в 1946–1947 учебном году включились в активную подготовку к лыжным кроссам, походам и агитпробегам. Комсомольцы и пионеры ряда школ готовили спортивный инвентарь, проводили лыжные тренировки. В некоторых школах были организованы лыжные агитбригады, которые каждый выходной день отправлялись в ближайшие колхозы для разъяснения населению информации о дне выборов в Верховный Совет СССР [9].

Для культурного обслуживания избирателей г. Белово было создано 10 агитбригад, которые дали 40 концертов, состоялось 45 агитационно-лыжных пробега. Особенно отличилась агитбригада ЖУ-2, выступившая с 15 концертами на избирательных участках города и трижды участвовавшая в лыжных агитационных походах в колхозы с докладами для избирателей села. В день Конституции 5 декабря была проведена лыжная эстафета с участием 7 команд [10].

Агитационные пробеги устраивались также к юбилейным датам. Как правило, они стартовали с центральных площадей города в торжественной обстановке несмотря на погоду. В начале 1953 г. анжеро-судженские лыжники во главе с В. Семиколеновым провели пробег Анжеро-Судженск – Кемерово в честь 10-летнего юбилея Кемеровской области [11].

Спортивные агитационно-пропагандистские мероприятия 1960-х гг., в отличие от агитпробегов предшествующих десятилетий, были лучше организованы, технически оснащены и более безопасны. Все чаще они приурочивались к каким-либо событиям или датам в жизни общества [12]. Продолжалась практика лыжных пробега [13], но вместе с ними популярность в связи с развитием в регионе мотогонок мотопробегов [14]. Большое внимание привлек впечатляющий мотопробег Кемерово – Москва – Ленинград – Кемерово с целью вручения ключей от космоса первому космонавту Земли Ю. Гагарину [15].

По мере развития туризма организовывались длительные переходы как школьников, так и взрослых далеко за пределы Кемеровской области. Это получало соответствующее освещение в прессе как пропаганда формы здорового и полезного досуга, который также расширял социальные и культурные контакты. В 1956 г. состоялся велосипедный поход школьников Итатского района на

озеро Байкал [16]. Кузбасские туристы проложили маршруты в Китай [17] и на Тянь-Шань [18].

Центральное место в массовой агитационной работе занимало проведение профсоюзно-комсомольских кроссов. Каждый населенный пункт и все категории граждан имели определенный количественный план участников мероприятий. Функции организатора выполняли комитеты комсомола, а комитеты ВКП (б) контролировали эту физическую деятельность. Для наибольшего охвата трудящихся создавались комсомольские активы.

Кроссы проводились повсеместно и в любое время года, в них были задействованы значительные массы трудящихся и учащейся молодежи. Благодаря систематически проводимым профсоюзно-комсомольским кроссам лыжный спорт стал массовым занятием сельской молодежи. К примеру, число физкультурников в секциях Кемеровской области в 1947 г. не превышало 45 тыс. чел., но в летнем профсоюзно-комсомольском кроссе участвовало 62 304 человека [19]. В кроссах часто задействовались граждане, систематически не занимавшиеся физической культурой. С одной стороны, это увеличивало массовость, но существовал серьезный риск получения травм такой категории участников.

Традиционно привлекали массового зрителя легкоатлетические эстафеты. В Кемеровской области, начиная с 1946 г., ко Дню Печати, а затем с 1965 г. ко Дню Победы на площади Советов в Кемерово проводилась эстафета на призы газеты «Кузбасс». В первой такой эстафете приняли участие заслуженные деятели физкультурного движения: Зоя Петрова, Елена Клюге, Иван Голофаст, Людмила и Валентин Труфановы [20]. 8 мая 1955 г. состоялась юбилейная 10-я эстафета, в которой приняли участие 50 команд (1 100 человек). Победителями в своих группах стали команды ДСО «Трудовые резервы», «Наука» и школы №1 г. Кемерово [21].

Эффективным средством агитации и пропаганды ФКиС являлись физкультурные праздники в городах и селах, производственных коллективах, школах, техникумах, училищах и вузах. Физкультурные массовые мероприятия, неся в себе соответствующий идеологический посыл, вместе с тем немало способствовали приобщению людей к занятиям ФКиС. Данные мероприятия проходили, как правило, в атмосфере торжественной приподнятости, веселья и непринужденности. Они часто привязывались к тем или иным юбилейным датам, а местные газеты разыгрывали свои призы.

Среди таких спортивных мероприятий наиболее популярной формой проведения являлись лыжные гонки. Так, 11 марта 1956 г. в Тяжине проходили лыжные соревнования на приз районной газеты «Призыв». В соревновании приняли участие команды лыжников Тяжинской средней школы №1, общества «Буревестник», Тяжинской машинотракторной

станции, совхозной средней школы, коллектива медицинских работников, завода молочных консервов и совхоза «Тяжинский». Победу одержала команда Тяжинской средней школы №1 [22]. В том же году проводились лыжные соревнования на приз газеты «Комсомолец Кузбасса» [23].

Отдельная статья в газете «Кузбасс» была посвящена Первому областному спортивному фестивалю, прошедшему в 1957 г. [24]. Лыжные соревнования проводились и на призы областного Комитета по ФКиС [25]. Большой спортивный праздник был проведен в честь 30-летия Кузнецкой организации ВЛКСМ в г. Сталинске [26]. Часто редакции газет взаимодействовали с комитетами ВЛКСМ по вопросу организации широкой пропаганды соревнований.

Например, в январе 1965 г. ожидалось проведение Всесоюзных лыжных соревнований дружин на приз газеты «Пионерская правда», посвященных ее 40-летию. В этой связи областной комитет ВЛКСМ обязал редакцию газеты «Комсомолец Кузбасса», молодежные отделы радио и телевидения организовать пропаганду соревнований «Олимпийская снежинка» и осветить участие в них школьных коллективов [27].

Другим примером участия комсомола в организации спортивных мероприятий может послужить его деятельность в марте 1965 г. по проведению в школах и всех дружинах области военно-спортивную игру «Красные звезды» в честь празднования 20-летия Победы над Германией [28].

Еще одним праздником, имевшим огромное пропагандистское значение, являлся День физкультурника, отмечающийся с 1939 г. Его особое значение в агитационной работе может подтвердить тот факт, что Всесоюзный День физкультурника был приурочен ко дню открытия спартакиады 5 августа 1956 г. В этой связи по всей стране прошли массовые мероприятия и показательные выступления сильнейших спортсменов, были оборудованы стенды и фотовитрины, сделаны доклады и проведены беседы о Дне физкультурника и достижениях советского спорта, этому событию посвящались газетные статьи [29]. Для большей наглядности статьи, посвященные Дню физкультурника, делали передовыми, как, например, газета «Кузбасс» [30].

В этой связи можно говорить о том, что основными средствами проведения агитации являлись радио (выступления актива и руководящих работников) и газеты (публикация заметок и статей). А на рубеже 1950–1960-х гг. к ним прибавилось телевидение. Применительно к Кемеровской области, о факте организации телевещания свидетельствуют следующие документы. Исполнительный комитет Кемеровского областного Совета депутатов трудящихся 14 января 1958 г. принял ре-

шение «Об организации областного комитета по радиовещанию и телевидению». В соответствии с постановлением Совета Министров РСФСР от 11.12.1957 г., Кемеровский областной отдел по радиовещанию был преобразован в комитет по радиовещанию и телевидению [31].

Позднее 6 февраля 1958 г. было принято решение «Об организации в г. Кемерово студии телевидения» [32]. Наконец, 27 октября 1961 г. исполнительный комитет Кемеровского областного Совета депутатов трудящихся утвердил областной комитет по радиовещанию и телевидению. Первым председателем комитета был назначен П. Панов. Создание комитета окончательно завершилось 26 октября 1961 г. в соответствии с постановлением Совкино РСФСР от 26 июля 1961 г. [33].

Массовая пропаганда ФКиС занимала важное место в блоке гуманитарного обеспечения физкультурного движения. В исследовании, посвященном развитию ФК в Сибири, Бураковым В.И. было показано, что основными координаторами этой деятельности являлись отделы пропаганды и агитации региональных партийных комитетов. Им помогали федерации по пропаганде ФКиС при спорткомитетах, возглавляемые журналистами, вузовскими преподавателями, ветеранами спорта, иногда партийными работниками. Непосредственная работа осуществлялась коллективами редакций газет и журналов, радио и телестудиями [34].

Что касается газет Кемеровской области, то они освещали физкультурно-спортивную работу в рубрике «Спорт». Тематика была разной, зачастую зависела от партийной и государственной повестки. Основная роль в массовой пропаганде физической культуры и спорта принадлежала местным газетам.

Местные областные, городские и районные газеты охватывали широкий круг вопросов – от состояния массовой ФК по месту жительства до организации активного отдыха в больших производственных коллективах города и деревни, от школьной спортивной секции до спорта высших достижений. С годами число публикаций на спортивную тему увеличивалось. Чаще других писали журналисты, ветераны спорта, тренеры и преподаватели, медицинские работники. Реже писали сами спортсмены, хозяйственные руководители, партийные, профсоюзные и комсомольские работники.

Самые откровенные, острые и аналитические статьи принадлежали журналистам, которые как профессионалы своего дела указывали на недостатки. В то время как в публикациях партийных и особенно комсомольских секретарей преобладал информативный материал, изобиловавший цифрами и зачастую написанный в стиле самоотчетов.

Разнообразнее становились формы публикаций: тематические полосы [35], очерки о спорт-

сменах [36], [командах и тренерах [37], статьи о проблемах кузбасского спорта [38], репортажи и фоторепортажи о крупных соревнованиях. Внимание уделялось освещению в прессе международных достижений кузбасских спортсменов [39].

Газетные статьи, заметки и исследования знакомили читателей с историей физкультурного движения в регионе в Кемеровской области, стране и мире, а также со многими выдающимися спортсменами предвоенных и послевоенных лет. Обращение к прошлому позволяло осознать и почувствовать органическую связь времен и преемственность поколений. В сельских районных газетах авторами публикаций о ФКиС были, как правило, инструкторы-методисты, работники спорткомитетов и райсоветов ДСО «Урожай». Тем самым, активная пропагандистская деятельность газет, бесспорно, способствовала повышению интереса кузбассовцев к активному отдыху, помогла организации массового спорта в области.

Немалая роль в пропаганде ФКиС принадлежала центральной печати. Это были такие журналы как «Физкультура и спорт в СССР», «Спортивная жизнь России», «Физическая культура в школе», «Теория и практика физической культуры», «Шахматы в СССР». Среди газет следует выделить «Советский патриот», «Труд», «Сельская жизнь», «Советская Россия», «Известия» и наиболее популярная из них «Советский спорт», содержащая богатый и разноплановый материал о физкультурной жизни в стране и за рубежом.

На страницах центральных изданий находили отражение, в том числе проблемы и достижения физкультурного движения в Кемеровской области, большие и малые спортивные события в регионе. Большое количество публикаций было посвящено хоккею с шайбой, особенно после выхода новокузнецких хоккеистов в класс А чемпионата СССР [40]. Традиционно внимание привлекали достижения кузбасских лыжников на соревнованиях Сибири и Дальнего Востока [41]. Журнал «Физкультура и спорт» посвятил две статьи выдающемуся новокузнецкому спортсмену и тренеру П.К. Михальченко [42], внесшему немалый вклад в развитие физической культуры и спорта г. Новокузнецка. Отмечались достижения киселевских тяжелоатлетов Р. Плюкфельдера и А. Вахонина [43].

Однако имели место и критические статьи, например, об ошибках в воспитании и тренировках в ДСШ г. Ленинск-Кузнецкий [44]. Наряду с этим были зафиксированы определенные успехи в подготовке кузбасских шахматистов [45] и работе ДОСААФ [46].

Развитие туризма также попало на страницы центральных изданий [47]. Наконец, можно было встретить статьи об укреплении материальной базы физической культуры и спорта [48], а также

укреплении физического здоровья жителей городов Кузбасса и их спортивной жизни [49].

Для многих физкультурных работников, особенно преподавателей и тренеров, публикации в центральной печати были надежным ориентиром в их деятельности, так как содержали массу теоретических и методических разработок, знакомили с техническими новинками в области спорта и опытом организации физического воспитания.

Таким образом, систематическая, высококвалифицированная и многогранная пропагандистская деятельность местных и центральных периодических изданий в исследуемый период стала одним из действенных факторов, способствовавших повышению интереса кузбассовцев к ФК, и необходимым условием развития физкультурно-спортивного движения в регионе.

Важным звеном в системе пропаганды ФКиС являлась лекционная работа, которая в своей основе осуществлялась Кемеровской области региональными организациями Всесоюзного общества «Знание». Однако на основе анализа стенограмм конференций местной организации общества «Знание», информации и справок партийных комитетов об их деятельности можно прийти к выводу о недостаточном количестве и невысоком качестве текстов лекций по физкультурной тематике.

Данная тенденция имела место и в первой половине 1960-х гг. Например, в Кемеровской областной организации общества «Знание» в течение 1960-1963 гг. не было подготовлено ни одного текста лекций. Хотя лекторская группа обкома партии и готовила тексты лекций, но по физкультурной тематике такие лекции отсутствовали [50].

Одним из наиболее слабых звеньев в деятельности общества «Знание» по пропаганде ФК, как выяснил Бураков, являлись сельские районные организации. В сельских районах отсутствовали конкретные названия текстов по физкультурной тематике и фамилии лекторов. Особенно отставала от требований времени лекционная пропаганда истории отечественного спорта и международного олимпийского движения [51].

Популяризации ФКиС способствовали визиты в города и поселки Кемеровской области представителей элиты большого спорта. Гости встречались с поклонниками спорта, проводили семинары тренеров, показательные выступления, совместные тренировки и соревнования с местными спортсменами, выступали по радио и телевидению, участвовали в пресс-конференциях.

Так, в Кузбассе побывало немало известных спортсменов и тренеров. Летом 1965 г. чемпион мира Т. Петросян и гроссмейстер Ю. Авербах провели серию сеансов одновременной игры в Кемерово, Новокузнецке, Прокопьевске, Ленинск-Кузнецком и Белове. Всего было сыграно более 500

партий. Заключительный их сеанс состоялся в Зеленом театре Кемеровского городского сада [52]. В дальнейшем эта традиция продолжилась. В область приезжали знаменитые фигуристы Л. Пахомова и А. Горшков, конькобежка Н. Глебова, заслуженные тренеры СССР А. Тарасов, Г. Качалин, В. Бобров и многие другие [53].

Частые постоянные контакты на столь высоком уровне являлись связующим звеном между спортивными организациями европейской части страны и Кузбасса. Они стимулировали развитие массовой ФКиС высоких достижений в регионе. Общение с высокопрофессиональными спортсменами и тренерами с мировыми именами и их практическая помощь были лучшим средством пропаганды советского спорта, способствовали повышению интереса к ФК у подрастающего поколения.

На июньском пленуме ЦК КПСС 1963 г. была подчеркнута роль ФКиС как одного из важных средств коммунистического воспитания. Занятия ФКиС декларировалось реализовывать не только как средство физического воспитания и укрепления здоровья, но и в значительной мере как средство организации культурного досуга [54].

Необходимость расширения агитационно-массовой работы для правильного идеологического воспитания в коллективах ФК осознавалась всегда. Особую актуальность это приобрело в условиях дальнейшего развития физкультурного движения, исходя из поставленных на XXII Съезде КПСС новой программой партии задач. Считалось, что успех работы физкультурных коллективов определяет, в конечном счете, успехи в ФКиС и в коммунистическом воспитании людей в целом.

В соответствующей литературе, выпускаемой центральным всесоюзным издательством «Физкультура и спорт», определялись основные формы такой агитационно-массовой работы [55]. Требовалось подобрать пропагандистов и агитаторов по вопросам ФКиС. Были необходимы наглядные пособия в виде стенгазет, фотовитрин, художественного оформления спортивных сооружений коллектива, подготовка афиш и плакатов к соревнованиям и спартакиадам, а также демонстрация учебных и художественных кинофильмов. Коллективу ФК необходимо было иметь библиотеку со спортивной литературой.

Большое внимание уделялось информированию о ходе подготовки значкистов ГТО и об учебных занятиях в спортивных секциях. Особое время отводилось на различные беседы по ознакомлению с правами и обязанностями членов ДСО, для сдающих ГТО, беседы на физкультурные темы и о коммунистическом воспитании и моральном облике советского спортсмена. Были предусмотрены вечера по обмену опытом с другими коллективами. Наконец, требовалось проводить показательные спор-

тивные выступления и спортивные игры в парках и на спартакиадах. А также следовало составлять маршруты и комплектовать команды для агитационных походов, пробегов и эстафет.

Элемент пропаганды носило и участие советских спортсменов в международных соревнованиях. После войны СССР стал членом основных международных спортивных федераций, вступив в ФИФА и ИААФ (Международную ассоциацию атлетических федераций) в 1946 г. и в МОК в 1951 г. В 1952 г. советские спортсмены впервые приняли участие в Олимпийских играх, которые прошли в г. Хельсинки (Финляндия).

Смысл этих шагов был четко сформулирован в упоминавшемся ранее Постановлении ЦК ВКП (б) от 27 декабря 1948 г., где помимо повышения мастерства от советских спортсменов требовалось завоевать мировое первенство по важнейшим видам спорта. Советское государство стремилось к победам на спортивных площадках по всему миру, так как победы в области спорта продемонстрировали бы безусловное превосходство советского политического, экономического и культурного строя над капиталистическим Западом.

Политическое значение и драматизм Олимпийских игр интересовали массовую публику, с годами расширявшуюся по мере вхождения в повседневную жизнь телевидения. Неучастие одной из сверхдержав в Олимпиаде могло потенциально поставить под сомнение ее статус. Однако СССР не поехал на Олимпиаду в Лондон в 1948 г., как отмечал М. О'Махоуни, во многом по причине того, что всесоюзный Комитет по ФКиС не мог гарантировать правительству безусловной победы СССР. Участие СССР было отложено до тех пор, пока такая победа не стала бы реальностью [56].

Успешное выступление в Хельсинки через четыре года подтвердило правильность принятого решения, став нужной властям пропагандистской акцией. По общему количеству медалей СССР догнал США, с первой попытки добившись мирового первенства в области спорта, на которое он нацелился совсем недавно. Среди советских спортсменов на той Олимпиаде был кузбасский легкоатлет С.И. Кузнецов. На рубеже 1950-х–1960-х гг. победы советского спорта становились все убедительнее. В 1956, 1960 и 1964 гг. СССР побеждал с большим отрывом на Олимпийских играх. Благодаря трансляциям по телевидению с середины 1950-х гг. спорт набирал еще большую популярность.

Более того, кузбасские спортсмены не просто начали принимать участие в Олимпийских играх и других крупных международных турнирах, но и завоевывать там призовые и победные места. В 1956 г. в Мельбурне В.П. Манеев в состязании по классической борьбе завоевал серебро, в 1964 г. в Токио тяжелоатлеты Р.В. Плюкфельдер и А.П. Вахонин

получили золотые медали. Этим спортсмены не только обращали внимание общественности на свой регион, но и повышали в целом престижность такой сферы, как физическая культура и спорт.

Официальной идеологической позицией советского государства являлось показать, что в политическом отношении своей победой советские спортсмены добились многого, так как уровень развития спорта характеризует духовное развитие и уровень культуры каждой страны. Успех на Олимпиаде рассматривался как успех многомиллионного физкультурного движения и подтверждение преимущества социализма, где главное – повышение мастерства, благосостояния и культурного уровня народа [57].

Тем самым, развитие ФКиС являлось одним из конкретных проявлений последовательного курса Коммунистической партии на создание благоприятных условий для воспитания всесторонне и гармонично развитой личности. Для успешного осуществления данной политики партия государство нуждались в широкой народной поддержке. Поэтому методы убеждения положительным примером были эффективнее, чем принуждение. Более того, с 1959 г. после принятия Постановления ЦК КПСС и Совета министров СССР «О руководстве физической культурой и спортом в стране», когда были определены пути дальнейшего развития ФКиС в стране, последовал рост творческой инициативы и самодеятельности.

Поддержка занятий спортом одновременно пропагандировалась и практиковалась как важнейшая часть культурной жизни советского гражданина. А при улучшении в 1960-е гг. социально-бытовых условий людей широкое освещение спортивных побед открывало более широкие возможности для приобщения граждан к участию в физкультурно-спортивном движении. Прочно вошедшие в бытовую жизнь радиоприемники постоянно освещали разные спортивные события, информировали о спортивных мероприятиях в области. Начинало набирать силу телевидение, хотя его расцвет следует отнести к более позднему времени.

Особая роль в пропаганде здорового образа жизни по-прежнему принадлежала прессе. Редакции газет учреждали призы победителям соревнований и часто сами становились учредителями соревнований и турниров. Прежде всего, это были традиционные легкоатлетические и лыжные эстафеты по улицам кузбасских городов, велогонки и др. Можно сказать, что местные газеты являлись не только коллективными пропагандистами и агитаторами, но и хорошими организаторами физкультурного движения.

Число публикаций в центральных изданиях, затрагивающих развитие ФКиС в Кузбассе, также значительно возросло в конце 1950-х гг., но особенно в 1960-е гг. Данный интерес был связан как конкретными достижениями кузбасских спортсменов, так и положительным опытом в организации физкультурно-спортивной работы в регионе. Вместе с тем имеющиеся критические замечания в центральной прессе могли способствовать скорейшему устранению выявленных недостатков.

Руководство ФКиС в Кемеровской области, несмотря на имеющиеся и не до конца решенные проблемы и недостатки, все же смогло должным образом наладить физкультурно-спортивную работу в Кузбассе, создать условия для последующего укрепления материально-технической базы и физического воспитания.

Таким образом, агитационная работа и организация пропаганды ФКиС к середине 1960-х гг. среди населения Кемеровской области начала выходить на новую более качественную ступень. За два десятилетия после окончания Великой Отечественной войны были сделаны значительные шаги вперед по укреплению материальной базы и гуманитарной сферы физкультурной инфраструктуры в сочетании с активной агитационно-пропагандистской деятельностью, что обеспечило динамичное развитие массовой ФКиС высших достижений.

Среди средств агитационной работы среди населения были выделены СМИ (радио, газеты, телевидение), массовые соревнования для населения, открытые соревнования, физкультурные праздники и, как яркий пример, День физкультурника, лекционная работа по городам и селам (проводилась, как правило, обществом «Знание»), визиты в города и поселки представителей элиты большого спорта. Среди видов физкультурно-спортивных мероприятий самыми распространенными являлись агитпробеги лыжников, длительные переходы (как правило, походы школьников, студентов), профсоюзно-комсомольские кроссы, легкоатлетические эстафеты, лыжные гонки.

После ВОВ в связи с необходимостью укреплять позиции страны, в т.ч. спорт на международном уровне, идеологическая работа партии выходит на новый уровень. СССР начинает принимать участие в международных соревнованиях (например, Олимпийские игры). Участие и победы советских спортсменов заставили говорить весь мир об уникальности советского спорта, советской системы подготовки спортсменов. Среди кузбасских спортсменов, которые в этот период побеждали в международных соревнованиях, особенно можно выделить С. И. Кузнецова, В.П. Манеева, Р.В. Плюкфельдера, А.П. Вахонина.

Литература

1. Ленин В.И. Полное собрание сочинений: в 55-ти т. 5-е изд. М.: Политиздат, 1970. Т. 41. С. 305-307.
2. Фирсов З.П. Физическая культура и спорт в СССР (сборник материалов в помощь пропагандисту). М.: Физкультура и спорт, 1960. С. 4-5.
3. О'Махоуни Майк. Спорт в СССР: физическая культура - визуальная культура: пер. с англ. Е. Ляминой, А. Фишман. М.: Новое литературное обозрение, 2010. С. 10-12.
4. Кемеровский обком ВЛКСМ // ГАК. П-126. Оп. 4. Д. 120. Л. 6.
5. Бураков В.И. Развитие физической культуры в Сибири (1960-1985 гг.). Барнаул, 1997. С. 145.
6. Маленькие велогонщики на старте // Кузбасс. 1959, 10 июня.
7. Сарычева Т.В. Советская система физической культуры как социокультурный феномен XX века (на примере Западной Сибири, 1920-1991 гг.). Томск, 2019. С. 404-405.
8. Отчеты, справки, информации, сводки горкомов и райкомов ВЛКСМ о работе комсомольских и пионерских организаций школ в 1946-1947 учебном году, о летней оздоровительной работе среди детей // ГАК. П-126. Оп. 4. Д. 59. Л. 196.
9. Шуппанников Н.Т. 35 лет со спортом. СПб., 2012. С. 6.
10. Бураков В.И. Развитие физической культуры в Сибири (1960-1985 гг.). Барнаул, 1997. С. 144.
11. Лыжный пробег Сталинск - Магнитогорск // В бой за уголь. 1960, 5 февр.
12. Чусовитин В. Кемерово - Сталинск - Кемерово // Советский патриот. 1961, 5 марта.
13. Гаврилов М. Рейс смельчаков // Комсомолец Кузбасса. 1961, 22 июля.
14. Морозов А. Игат - озеро Байкал // За урожай. 1956, 4 авг.
15. Банников В. Встречи в Ухани // Кузбасс. 1960, 1 мая.
16. Шафран А. Металлурги в горах // Советский спорт. 1955, 29 сент.
17. Материалы (приказы комитета, планы, отчеты и др.) о состоянии физкультурно-массовой работы в области за 1947 год // ГАК. Р-411. Оп. 1. Д. 21. Л. 250.
18. Моисеев В.М., Романов В.Д. Спортивная слава Кузбасса. Кемерово, 1980. С. 29-31.
19. Сарычева Т.В. Советская система физической культуры как социокультурный феномен XX века (на примере Западной Сибири, 1920-1991 гг.). Томск, 2019. С. 410.
20. Костюнин О.В. История земли Тяжинской. Кемерово, 2009. Т. 2. С. 82.
21. Скоро лыжные соревнования на приз газеты «Комсомолец Кузбасса» // Комсомолец Кузбасса. 1956, 28 нояб.
22. Альман В., Кудлаев Ф. Большой спортивный праздник // Кузбасс. 1957, 9 июня; 14 июня.
23. Кудлаев Ф. Гонки сильнейших // Комсомолец Кузбасса. 1957, 11 янв.
24. Коноваленко А. Сильнейший - А. Суворов // Комсомолец Кузбасса. 1959, 9 окт.
25. Протоколы заседаний бюро обкома ВЛКСМ № 1-4 // ГАК. Ф. П-126. Оп. 13. Д. 5. Л. 31-33, 194-196.
26. Спортивная жизнь Кузбасса // Кузбасс. 1956, 16 авг.
27. Мужай, племя молодых и сильных // Кузбасс. 1959, 8 авг.
28. Решения облисполкома по вопросам деятельности местных учреждений и предприятий. Решения № 71-125 // ГАК. Ф. Р-790. Оп. 1а. Д. 794. Л. 110, 123.
29. Бураков В.И. Развитие физической культуры в Сибири (1960-1985 гг.). Барнаул, 1997. С. 116-117.
30. Вопросы физкультуры на сессии Кемеровского городского совета депутатов трудящихся // Кузбасс. 1949, 25 июня.
31. Успех кемеровского боксера А. Ходаковского в соревновании на первенство СССР // Кузбасс. 1950, 26 июля.
32. Саранчин К. Правильно, Владислав. О тренере легкоатлетической секции г. Кемерово В. Маркове // Комсомолец Кузбасса. 1958, 17 авг.
33. Степанов А. Ошибки надо учесть. Соревнования по боксу среди коллективов Сибири // Комсомолец Кузбасса. 1956, 15 апр.
34. Евгеньев П. Ей аплодировала Родина. О спортивном пути кемеровчанки А. Зайцевой, победительнице 3 кроссов газеты «Юманите» (Франция) // Кузбасс. 1947, 1 мая.
35. Степанов А., Гранатуров Г., Качалов А. 60 лет отечественного хоккея // Советская Россия. 1957, 27 нояб.
36. Кискин Н. Успех кемеровцев // Сельская жизнь. 1964, 23 февр.
37. Швыгтов Н. Сила примера // Физкультура и спорт. 1962. № 8.
38. Успех кемеровского горняка // Известия. 1959, 4 окт.
39. Токарев С. Открытое письмо тренеру Маметьеву // Советский спорт. 1966, 5 авг.
40. Скоторенко В. Шахматный Кузбасс // Шахматы в СССР. 1957. № 9. С. 279.
41. Кемеровский аэроклуб воспитал сотни авиаторов // Советский патриот. 1961, 11 июня.
42. Швайко А. Туристский инвентарь - напрокат // Советский спорт. 1959, 6 янв.
43. Крупнейшие спортивные сооружения Сибири. О новом Дворце ФК и С в г. Прокопьевске // Труд. 1959, 7 янв.
44. В центре Кемерово. О спортивной жизни кемеровского городского парка // Советский спорт. 1965, 16 июня.
45. Стенограмма, постановление и др. материалы V областной конференции правления: стенограмма IV Пленума правления // ГАК. Ф. 359. Оп. 1. Д. 44. Л. 79; Д. 53. Л. 26, 61, 72.
46. Бураков В.И. Развитие физической культуры в Сибири (1960-1985 гг.). Барнаул, 1997. С. 132-133.
47. Гроссмейстеры - кузбассовцам // Кузбасс. 1965, 3 июля.
48. Бураков В.И. Развитие физической культуры в Сибири (1960-1985 гг.). Барнаул, 1997. С. 140.
49. Фирсов З.П. Физическая культура и спорт в СССР (сборник материалов в помощь пропагандисту). М.: Физкультура и спорт, 1965. С.107-108.
50. Макарец Н.А. Организация работы физкультурного коллектива. М.: Физкультура и спорт, 1964. С. 53-54.
51. О'Махоуни Майк. Спорт в СССР: физическая культура - визуальная культура: пер. с англ. Е. Ляминой, А. Фишман. М.: Новое литературное обозрение, 2010. С. 210.
52. Романов Н.Н. XVI Олимпийские игры в Мельбурне (1956). М.: Знание, 1957. С. 33-35.